

连跑5家药店 买不到紫药水

廉价药常被药店放在最角落, 医生提醒: 买药看价格不如看疗效

本报记者 路伟 侯峰

近日,泰城市民常女士为买0.36元一支的酚磺乙胺注射液,跑了5家药店都没有找到。18日,记者调查发现,一些廉价药药效并不差,也有市民不买账,同时因为利润不高,不少药店推荐药品喜欢利润高的同类药,而廉价药往往被置于柜台最末端。



5分钱的药摆在柜台不显眼位置。 本报记者 路伟 摄

相关链接

实施基本药物 定点生产试点

今年1月24日,工业和信息化部、卫生计生委、发展改革委、食品药品监管总局宣布,正在联合组织实施“国家基本药物定点生产试点”,通过招标方式选择企业定点生产一些用量小、临床必需的基本药物,规定统一的医疗机构采购价格,保证定点生产企业合理盈利,提高企业生产小品种药的积极性。

据介绍,工信部还计划遴选若干综合实力强、基本药物小品种比较集中的企业,支持其引入其他企业的生产文号,建设小品种药集中生产基地,提高生产集中度,保障一批小品种药的稳定供应。

此外,国家发展改革委正在会同有关部门研究鼓励低价药品生产供应的政策措施。卫生计生委将完善低价、短缺药品招标采购政策,对纳入低价药目录的品种直接挂网采购,同时,计划将甲疏咪唑纳入基本药物研发项目,支持企业开展老药新制研究,进一步改进生产工艺。 据新华社



同一厂商生产的同规格同成份的伤湿止痛膏,价格差出7倍多,药效却差不多。 本报记者 侯峰 摄

现状:

0.36元一支止血药 跑5家药店没买到

2月10日,家住升平小区的68岁杨先生去买止血药——酚磺乙胺注射液,逛了5家药店,都被告知缺货,无奈之下,杨先生来到离家较远的解放军第八十八医院才买到。“这个药一支只卖三毛六,别说药店里看不见,医院也很少卖了。”杨先生说。

采访中,部分市民购买

药品时偏爱寻找“眼熟”廉价药,但因各种原因,廉价药面临断货窘境。治疗甲亢的药物甲疏咪唑100片1.7元,但目前泰城药店和医院这种药基本已经断货,取而代之的,是从德国进口价值33.1元的一种药物,一盒也就50片。

常见紫药水,因其售价在一元钱左右,并对外伤治疗效果也

不差而深受欢迎。走访泰城5家药店,均未找到这种廉价药。

在泰山大街一家药店,记者称要治疗皮外伤的药,店员推荐一瓶价格34.5元的云南白药。询问紫药水,该工作人员称,现在没人要这种药,谁还用这么便宜的药啊,我们缺货很久了。

医生:

7毛和10元感冒药 实际效果差不多

解放军第八十八医院一位医生告诉记者,很多人认为价格高的药品药效好,事实并非如此,治疗同一种病的药品成分都差不多,疗效也相差无几。0.7元左右“氨咖黄敏胶囊”主要成分是乙酰氨基酚、咖啡因、马来酸氯苯那敏等,“复方氨酚烷胺胶囊”的成分是乙酰氨基酚、盐酸金刚烷胺、马来酸氯苯那敏,售价为10元。仅比“氨咖黄敏胶囊”多了“盐酸金刚烷胺”一种成分,价格却贵很多。

门诊药房朱药师说,现在医

院大约有10%多的廉价药物,医生会根据患者具体情况来开处方,11日那天,有个7岁男孩因便秘来医院检查,医生开一支开塞露,花费0.56元,吃药后第二天,便秘症状就有明显好转。

廉价药对于一些常年需要服药的患者,更为实用,比如治疗风湿、肾病等疾病的药物“强的松”,每瓶100片医院售价是4.59元,而另外一种药物“甲泼尼龙”,效果和“强的松”差不了多少,但是一瓶30片装的药,售价高达34.1元。

“这类疾病患者需常年服药,‘强的松’能吃好几天,虽然‘甲泼尼龙’药性要好一些,每次不用像‘强的松’一样服用太多,但对于患者来说,服用‘强的松’片能够省去一笔不小的开销。”

在泰城另外一家医院,一名医生告诉记者,医生开药本着对症下药原则,药物之间并没有不可替代的,“廉价药物的药效并不一定比价格较高的药差,但是相对来说,某些廉价药物的副作用可能会大一些。”

药店:

4分钱一片止痛片 藏在药店最角落

18日,记者走访多家药店发现,部分廉价药仍然摆放在柜台上,只是位置放得很不起眼。在东岳大家一家药店,柜台上摆放着各种各样的药品,并且价格不一,有的上百元,也有的只有几分钱。柜台下方,有几种廉价药物,如果不仔细看很难发现,去痛片0.04元/片、阿莫西林0.8元/瓶……

据了解,药店药品摆放,对药品、非药品,处方药、非处方药等必须明确区分,但哪些药品放上

面,哪些放下面没有硬性要求。

在东岳大街、龙潭路等多家药店发现,同一疗效的药物在药店柜台都能找到十几种品牌,价格和规格也大不相同,除少部分是知名品牌,其余都是不知名陌生品牌。每当有顾客进店购药,药店店员不约而同推荐的首先是“陌生面孔”。

“按照国家规定,同一个名称的药品,成分必须也是一样,所以从药效上看,差别不会不大。”一

家药店销售人员说,如果说有差别,更多体现在制作工艺、保存效果、原料材质、包装等方面。

一位业内人士告诉记者,药店以营利为主要目的,因此药品推荐上也以利润最大的为首选,往往推荐的药品并不是药效最好,而是差价最大的。这些高利润的药品不少都是不知名的品牌,因为广告费、物流费等投入不大,比知名品牌的成本低不少,往往也最受药店的青睐。

药企:

廉价药利润低 生产得越来越少

张女士16日来到中心医院附近一家药房,想买伤湿止痛膏,可是销售人员极力推荐售价25元10贴外敷药品,并指出该药品是专治跌打损伤的。无奈之下,张女士只好蹲下身子,在柜台最底下找到售价2.4元的伤湿止痛膏,价格相差7倍多。销售人员介绍,两个药品最大区别是工艺不同,精装的密封性好,药效也相对好一些。

为了证实两者的药效是否差距较大,18日,记者致电药品生产

商河南一家制药股份有限公司,工作人员称,两者成份是一样的,药效并无太大差别。

随后,在泰城多家药店发现,即使同一品牌伤湿止痛膏,售价也各不相同,最低卖12块钱,最高卖到16块钱,期间差价占到药品最低价的三分之一。

一位不愿透露姓名的药企工作人员谈了自己看法,在基本药品限价和药品采购低价中标的现行制度下,企业不愿意生产利润

空间小的“廉价药”,大部分选择生产“廉价药”高价替代品。

“廉价药品往往利润比较低,因此药品生产企业不太愿意生产,药店、医院也不太愿意采购。生产药品的原材料、人工等成本大幅上升,药企挣不到钱,自然就会对这种药物进行减产、停产。”

另外,药店为赚钱,会首先推荐利润比较大的药品,“像四五分钱的药,价格这么低,哪来的利润空间。”这名工作人员说。

我来说说廉价药

邹女士:现在的药太贵了,原来一些老品牌,好多都没卖的。前几天去药店买甘草片,价格涨到六七块了。

张先生:以前的药哪有现在这么贵啊,治疗效果不也很好吗,要是4分钱的药,只要对症我就敢用。

王斌先生:前几天网上有个很火的事,河南有个孩子花4分钱治好红疹,但这事要在我孩子身上,我觉得我宁愿多花钱,也不花这么点钱治病。

孙女士:家住望岳A区的市民孙女士说,家人尤其是孩子感冒,去医院拿点药

打个针下不来二三百。

任女士:女儿今年3岁,之前孩子因为腹泻不止,去社区医院看病,一位老医生给孩子开了1元钱的药,但我却买了放家里不敢用。现在一块钱能买到什么呀,这么便宜的药别治不好病,再把孩子的身体吃坏了。